



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Куда идет человечество?

6

Е.Бажанов, Н.Бажанова

Напряженность в современном мире, помимо соперничества ведущих держав за глобальное лидерство, провоцируется трениями и конфликтами между средними и малыми странами, внутригосударственными проблемами, выплескивающимися на мировую арену. Но потребность сотрудничества в международных отношениях сохраняется и, более того, усиливается под влиянием финансово-экономического кризиса и углубляющейся глобализации.

Ведущие державы понимают необходимость такого сотрудничества, но на его пути сохраняются и препятствия. Удастся ли преодолеть эти препятствия – зависит только от воли государств.

Теории модернизации и современная Россия

16

Э.Чекмарев

Автор рассматривает основные теории модернизации; проводит сравнительный анализ моделей модернизации исследователей зарубежных стран и разработок российских ученых; раскрывает специфику политической модернизации.

Эффективное государство

23

У.Джабраилов

Автор приводит высказывания Президента Д.А.Медведева и Премьер-министра В.В.Путина, свидетельствующие о понимании того, что современная Россия – это неф-

эффективное государство, а также их обращения к стране о необходимости строить эффективное государство – в социальной, кадровой, политической, экономической и оборонной областях. От эффективного государства, по мнению автора, ждут реализации некоторого проекта общества, который бы привел к возрождению–объединению–развитию страны, утверждению за ней статуса великой державы.

Источники внешних угроз национальной безопасности 33

В.Климова

Автор стремится показать весь спектр и иерархию внешних вызовов и угроз национальной безопасности в постбиполярном мире.

Уроки кризиса для мировой экономики 39

А.Орлов

В статье вскрываются причины возникновения мирового экономического кризиса, акцентируется роль государства в его преодолении и высказываются идеи по созданию механизма коллективного регулирования мировой экономической системы.

Экологическая безопасность в сфере интересов России и ЕС 47

А.Гусев

В настоящее время сотрудничество России и Европейского союза в сфере экологической безопасности осуществляется по следующим направлениям: реализация положений Рамочной конвенции ООН об изменении климата и разработка механизмов реализации Киотского протокола, а также сохранение биологического разнообразия и решение проблем ядерной и химической безопасности на европейском континенте.

Современная теория и практика либеральной демократии 54

А.Загородников

Автор рассматривает либерализм как попытку достижения единства практической целесообразности власти и реализации жизненных шансов максимального количества людей, дает оценку легитимности политической власти в современных западных обществах и причин, по которым социал-демократический консенсус, доминировавший в развитых странах Запада с 1945 г., сегодня перестал быть движущей силой, превратившись в неконсервативную солидарность с нелиберальным оттенком. Автор доказывает, что в результате погони за неизменным равенством, равенство возможностей превратилось в равенство результатов, поэтому альтернативы, находящиеся в распоряжении общества, а следовательно, и политические жизненные шансы общества, оказались в большей степени под угрозой.

Оценка рисков – перспективный инструмент внешней политики России 63

Д.Пивоваров

Подход автора к оценке рисков как основе внешнеполитического планирования и анализа международных конфликтов и проблемных областей впервые применяется в

политологии как перспективная исследовательская методика. Регион, выбранный автором, представляет собой потенциальную конфликтную зону. Южно-Китайское море – это сфера пересечения интересов многих государств региона Юго-Восточной Азии, в частности – это и зона соперничества между США и Китаем за сферу влияния в этом очень важном с точки зрения геополитики регионе мира.

Политические аспекты сотрудничества России, КНДР и РК

72

Сонг Хым Ён

Современное политическое и экономическое сотрудничество на Корейском полуострове в рамках трехсторонних и двусторонних проектов с использованием возможностей России, КНДР и РК соответствует практикуемым в мире стандартам и может изменить ситуацию в северо-восточной Азии в лучшую сторону за счет хотя бы вывода КНДР из изоляции, межгосударственного сотрудничества в топливно-энергетическом комплексе и на транспорте.

Россия в своей восточной политике придает большое значение развитию отношений с РК и КНДР. При этом объективная необходимость углубления экономической интеграции на региональном уровне и урегулирования политических проблем поставила на повестку дня вопрос создания универсальной организации в северо-восточной Азии.

Миф об уникальности ислама

78

С.Семедов

В статье отмечается, что ислам имеет много общих черт с христианством как по вопросам догматики, так и в повседневной жизни. Религии различаются не столько в сфере ортопраксии, сколько в ортодоксии. И ислам, и христианство являются тотальными религиями. Политические концепции ислама и христианства также имеют больше общего, нежели различий.

США и Франция в зеркале иракского кризиса

90

А.Филатова

Статья посвящена анализу сложных отношений США и Франции в период войны Дж.Буша в Ираке и попыткам их нормализации вплоть до окончания президентского срока Ж.Ширака. Отмечены разные подходы обеих стран, проблемы взаимопонимания и раскол в период иракского кризиса. Рассмотрены этапы и особенности примирения, в том числе примеры партнерского сотрудничества.

Восстановление российской государственности

98

В.Замыслов

Автор раскрывает роль Ярославля в борьбе с польско-шведскими интервентами в период Смуты 1612 г., отвечает на вопрос, почему именно Ярославль стал опорным пунктом, местом сбора и обучения русской дружины под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, местом, в котором было учреждено общерусское правительство «Совет всей земли», что положило начало восстановлению российской государственности.

Д. Колобаев

В работе исследуются основные направления развития спорта в России. Проводится анализ правовых актов, регламентирующих вопросы антидопинговых мер, финансирования спорта, трансфера и т.д., выявляются серьезные проблемы правового регулирования спортивной отрасли в России.

Рецензия

Борьба за энергетические ресурсы стран СНГ – актуальная тема исследований на Западе

116

Е. Войко

В книге британского исследователя Саймона Пирани “Газовые рынки России и стран СНГ и их влияние на развитие Европы” поднимается вопрос о проблемах взаимодействия республик СНГ и стран Европейского союза в газовой сфере. Автор рецензии указывает, что среди других работ книгу отличает тщательная проработка эмпирического материала, на основе которого подробно рассмотрены как состояние газовой сферы в ряде республик СНГ, так и последствия для Евросоюза энергетической политики властей этих стран.

Евразийское измерение российско-китайских отношений

121

В. Денисов

Рецензируя книгу известного российского востоковеда профессора С.Г. Лузянина “Россия и Китай в Евразии”, автор указывает, что в книге дается всесторонний анализ российско-китайского стратегического партнерства в области безопасности, торгово-экономического, энергетического, транспортного сотрудничества на Евразийском пространстве.

Правовые стандарты Совета Европы в России

124

А. Иншакова

Автор рецензии на книгу А.Х. Абашидзе и Е.С. Алисиевич “Право Совета Европы. Конвенция о защите прав человека и основных свобод” отмечает, что это первое учебное пособие на русском языке, в котором полно и всесторонне рассматриваются история принятия основополагающего акта Совета Европы, порядок ратификации Конвенции, ее денонсации и 14 Протоколов к ней; соотношение Конвенции как регионального международно-правового акта с внутренним законодательством государств-участников.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.